    宝丰县国有资产管理局

宝丰县国有资产管理局是县政府工作部门，为正科级。
一、单位职能介绍
（一）根据县政府授权，依照《中华人民共和国公司法》等法律法规，集中统一履行县属功能类公益类企业国有资产、县属国有金融资本和其他经营类企业的出资人职责。监管县属企业的国有资产，加强国有资产的管理工作。按照规定权限负责企业党的建设和企业领导人员相关管理工作。
（二）牵头开展国有资产管理工作。拟订各类企业国有资产管理制度，负责对执行情况进行监督检查。拟订全县行政事业单位各类国有资产管理规章制度并组织实施和监督检查。拟订需要全县统一规定的开支标准和支出政策。依法管理资产评估有关工作。
（三）指导推进全县国有企业改革和重组，推进中国特色现
代国有企业制度建设，规范公司法人治理结构；优化推动国有经济布局和结构战略性调整，促进国有资本合理流动；指导所监管企业开展科技创新和对外经济合作工作。
（四）负责企业国有资产基础管理，起草国有资产监督和管理相关政策，拟订有关制度，依法对（乡、镇、林站、办事处）国有资产监督管理工作进行指导和监督。
（五）建立和完善全县国有资产保值增值指标体系，拟订考核标准，负责对所监管企业国有资产保值增值情况进行监管；负责所监管企业工资分配管理工作，拟订所监管企业负责人收入分配政策并组织实施。
（六）按照规定权限负责对所监管企业负责人的任免、考核等相关管理工作，指导所监管企业董事会、监事会规范化建设，完善经营者激励和约束机制。
（七）参与拟订全县国有资本经营预算有关管理制度，负责组织所监管企业上缴国有资本收益，按照有关规定负责国有资本经营预决算编制和监督执行。
（八）围绕优化国有资本布局结构，推动国有资本优化配置，提升国有资本运营效率和回报水平。
（九）按照出资人职责，负责对所监管企业贯彻落实国家有关法律、法规和安全生产政策、标准等工作进行督促检查，指导、监督所监管企业的法治建设及合规管理工作。
（十）制订和完善县政府投资项目代建制管理办法，建立代建项目库，按照县政府性投资项目监督管理办法的要求，逐步建立科学合理的项目代建业务流程，监管代建项目的实施和竣工验收、移交，高质量完成政府投资项目建设。
（十一）完成县委、县政府交办的其他任务。
（十二）有关职责分工。县直行政事业单位国有资产管理职责分工。宝丰县国有资产管理局负责制定全县行政事业单位各类国有资产管理制度并组织实施和监督检查；负责县直行政事业单位国有资产配置、处置、调剂、出租、出借、产权界定、清查登记、产权纠纷调处及事业单位对外投资事项的审批和监督管理。
         二、内设机构：
（一）办公室。负责机关日常运转工作；承担文电、信息、宣传、信访、机要、安全保密、会务、政务公开等工作；负责综合性文件的起草工作；承担机关和所属事业单位的财务、政府采购、国有资产管理等工作；承担机关和所属事业单位的机构编制和人事管理等工作；负责机关组织建设工作。
（二）党建办公室。负责贯彻落实党的路线、方针、政策和县委组织部的安排部署；负责局机关党建、精神文明建设等工作；指导所监管企业党的建设工作，研究提出加强和改进所监管企业党建工作的意见和建议；负责所监管企业基层党组织制度建设和党员教育管理工作；负责指导所监管企业党委换届工作；指导推进所监管企业精神文明建设工作；指导所监管企业做好统战工作和知识分子工作；协调所监管企业的工会、青年、妇女工作。
（三）财务监督与考核分配股。监督指导所监管企业财务预决算工作；承担所监管企业经济运行和国有资产统计分析工作，根据有关规定对外发布统计信息；指导所监管企业建立健全会计和财务管理制度；承担所监管企业清产核资和资产损失核销工作；负责指导所监管企业总会计师（财务总监）业务工作。建立健全国有企业绩效评价指标体系，综合考核所监管企业的经营业绩；提出所监管企业收入分配制度改革意见并组织实施；根据有关规定承担调控所监管企业工资分配总体水平工作，审核所监管企业负责人薪酬方案；建立完善所监管企业负责人长效激励约束机制；规范所监管企业负责人履职待遇、业务支出，完善职工福利保障体系；指导所监管企业开展内部审计和监督检查工。
（四）项目管理股。负责制订和完善政府投资代建项目的考核评价体系，建立全县代建项目库，根据县代建项目联审联批办公室的研究意见，从项目建设管理机构预选库中选取代建单位，全过程监管代建项目的实施和竣工验收、移交，审核拨付项目资金。
（五）行政事业资产股。负责单位行政管理相关工作；依法管理资产评估有关工作；承担指导监督（乡、镇、林站、办事处）国有资产监管工作；拟订全县行政事业单位及其所属企业国有资产管理制度并组织实施，负责对执行情况进行监督检查；推进县直行政事业单位经营性国有资产集中统一监管工作；落实国有资产管理情况报告工作；负责县本级行政事业单位国有资产配置、处置、调剂、出租、出借和事业单位对外投资的审批和监督管理；拟订资产配置标准和相关费用标准，审核编制资产购置计划和审批购置事项；负责集中统一处置县本级行政事业单位国有资产，集中统一管理县本级行政事业单位国有资产有偿使用行为；按照管理权限负责县本级执法执勤用车、特种专业技术用车及有关事业单位公务用车管理工作；负责县本级行政事业单位产权登记、产权界定、产权纠纷调处、资产清查等工作；负责全县清产核资工作。
[bookmark: _GoBack]（六）企业资产股。指导所监管企业信息化建设；负责监督检查所监管企业贯彻执行国有资产监督管理法规和政策规定的情况；负责有关监督成果的利用工作，分类处置、督办和深入核查监督检查中发现移交的问题，对共性问题组织开展专项核查；组织开展对所监管企业国有资产重大损失调查，提出有关责任追究的意见建议。研究提出国有企业改革发展、国有资产监管及体制改革、国资国企高质量发展等重大的政策建议；督促所监管企业做好安全生产、应急管理、节能减排、环境保护等工作。按照干部管理权限，承担对所监管企业领导人员的考察、任免等相关管理工作，负责所监管企业领导班子日常监督管理工作；探索企业领导人员考核、评价和选任方式；指导所监管企业董事会、监事会建设；指导所监管企业人才队伍建设和教育培训工作。研究提出全县国有经济布局和结构战略性调整的政策建议；指导所监管企业布局和结构调整；审核所监管企业的主业发展战略和规划；对所监管企业重大投资进行监管；组织对所监管企业的投资效果进行后评价；组织推动所监管企业开展科技创新和实施品牌战略；组织指导所监管企业开展对外合作交流。研究提出国有企业改革的政策建议；拟订并牵头实施所监管企业改制、上市、重组方案和国有资本出资企业的组建方案，对需要国有股东决定的事项提出意见；拟订向国有控股和参股公司派出股东代表的工作方案；承担所出资的国有独资公司章程的审核工作；组织指导所监管企业主辅分离、辅业改制工作；指导协调所监管企业关闭破产有关工作。落实国有资本运作相关制度规范，组织指导所监管企业开展国有资本运营，推动国有资本保值增值；指导所监管企业对所从事的金融业务加强管理与服务；组织指导有关投资基金的设立和运作；履行多元投资主体企业股东职责有关工作；组织所监管企业上缴国有资本收益；承担拟订国有资本经营预算有关制度工作；承办国有资本预决算编制、执行有关工作。研究提出完善国有产权管理制度的意见，承担所监管企业国有资产产权界定、登记、划转、处置及产权纠纷调处等工作；承担所监管企业资产评估项目的核准和备案工作；审核所监管企业的资本金变动、股权管理、对外担保及发债方案；负责上市公司国有股权管理有关工作；监督、规范国有产权交易。
三、领导班子
李国俊：党委书记、局长。全面主持国资局工作。
李  军：党委委员、副局长。分管办公室、党建办公室、扶贫办公室、项目管理股。联系金地公司、宝州租赁、宝州物业、宝州文体公司、交投公司。
叶  琨：副局长。分管人事教育股、财务监督股、绩效考核股、行政事业资产股。联系发投公司、宝新公司、宝盛利来公司。
刘向峰：党委委员、副局长。分管企业资产股。联系文投公司、中小担保公司、供销集团公司。
李勤永：党委委员、国资服务中心主任。分管信访办公室，协助李军同志分管项目管理股。联系荣泽水利公司、盐业公司、医疗集团公司、粮油集团公司。
余艳艳：二级主任科员。正在熟悉机关工作。
【通讯地址】 宝丰县君文路和宝苗路交叉口西300米路南
【联系电话】 0375—6512788

