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关于2023年河长制工作开展情况的报告

2023年，我办认真贯彻落实中央、省、市有关河长制工作的部署和指示精神，通过不断探索河湖监管新思路、新机制，坚持推行“河长+”协作机制，推进幸福河湖建设工作，紧紧围绕开展妨碍河湖行洪突出问题及河湖“四乱”清理整治要求，不断完善河湖管理保护机制，全面开展河湖综合治理，真抓实干、狠抓落实，河湖管理工作成效显著，河湖面貌持续改善。
一、基本情况
宝丰县境内河流属淮河流域的沙颍河水系，流域面积在10平方公里以上的河流共17条、水库16座。纳入河长制管理的河流17条、水库4座及南水北调中线工程（宝丰段），共设置河长321名，其中县级河长22名，乡级河长67名，村级河长232名。
2、 工作开展情况
（1） 坚持高位推动，体系升级。根据《宝丰县全面推行河长制实施方案》相关规定，结合领导职务和工作变动，调整设立县乡村三级河长人员，严密组织体系，切实发挥河长“头雁”作用，牵头部署落实年度工作清单，研究解决河湖治理重点难点问题，牵头制定“一河一策”管理保护方案，推动各项任务落地见效。各级河长积极到分包河段开展巡河工作，2023年三级河长共巡河1.7万余人次，巡河率99.9%，远超要求巡河率完成巡河任务。配套河长制智能信息管理平台建立河长制微信群，实现河道管理科学监督、监管、智慧决策和智能化调度，提高了河道治理的系统化、科学化和信息化水平，对巡河中发现的问题，当场责令有关单位立即整改到位，真正做到了立行立改。
（2） 扎实开展清理整治专项行动。一是积极开展妨碍河道行洪问题的排查整治工作，对水利部下发的148个遥感图斑进行现场核实，所有图斑均为桥梁以及橡胶坝。二是马街书会期间积极开展清河行动。共出动人员120余人次，出动车辆30余车次，清理生活垃圾、漂浮物、水草等约65立方，确保了书会期间河湖整洁。三是做好全县“四乱”问题排查整治工作，今年来共下发各类“四乱”问题整治督办函14个，清理整治各类“四乱”问题15个，现场解决问题30余个，有效的提高河湖生态面貌。2023年全县共出动人员11000余人次，出动铲车、挖掘机、工程车等大型作业机具800余台次，清理河道（包括坑、塘、沟、渠）长度600余公里，疏浚河道和引水渠9300米，共清理河流范围内垃圾、淤泥、杂草、漂浮物共计20000余立方米，极大的改善了河湖面貌，为实现河畅、水清、岸绿、景美提供了坚实的支撑和保障。
（3） 深化协作联动，持续推行“河长+”制度。依托“河长+检察长”协作机制，自“河长+”工作机制召开以来，县河长办连同县检察院，对全县17条流域面积在10平方公里以上河流进行了巡河检查，共召开“河长+检察长”各类现场会议4次，开展联合巡查10余次，共发出督导履职水资源保护方面的检查建议书43份，均已整改到位，做到了“发现一处、清理一处、销号一处”，推进河湖“清四乱”工作常态化、规范化。深化“河长+警长”工作机制，开展打击非法采砂联合执法行动7次，移交线索2起，上报并协助公安系统抓获北汝河盗采嫌疑人3名，有效的维护了我县河道采砂良好秩序。
（4） 推进幸福河湖建设工作。结合省、市有关幸福河湖建设的要求，做好湛河源头治理工作，为平顶山市创建省级幸福河湖贡献宝丰力量，清理湛河垃圾、枯树（枝）、杂草、淤泥等50余立方，修剪绿化带20余米，移植补栽绿植5棵等。全面启动打造河湖健康评价工作，逐步建立河湖健康档案库，深入推进石河幸福河湖健康河湖建设，现已完成建设方案编制、建设任务实施，组织相关成员单位评定等工作。分批分次对全县公示牌进行更换维护，今年来共更新更换各级河长制公示牌版面368块。
（5） 强化河道采砂管理。做细日常执法监督，严厉打击非法采砂运砂行为，针对非法采砂较为突出的问题建立全天候巡查执法巡查制度，推行常驻监管模式。开展河道采砂专项整治行动，常态化开展多部门联合执法行动。2023年共出动执法人员1300余人次，执法车辆460余台次，巡河累计5400余公里，较之往年同期巡查里程数增加1200余公里，有效维护了我县河道采砂良好秩序。同时，在河道内安装禁采区与可采区界桩30根，在北汝河安装防溺水警示标志52块。
（六）排查整治南水北调后续工程高质量发展问题。根据《关于深入贯彻落实习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上重要讲话和视察河南重要指示的工作方案》等文件要求，对照南水北调后续工程高质量发展问题排查清单，结合南水北调干渠河道情况，联合县水利局、相关乡镇，组织开展南水北调工程保护范围内影响工程安全、供水安全、水质安全行为及交叉河道行洪影响工程安全问题的排查6次，共发现妨碍河湖行洪突出问题及河湖“四乱”问题7处，目前已全部整改到位。
（七）加强水污染防治。一是高质量推进入河排污口排查整治工作。印发实施了《宝丰县入河排污口排查整治实施方案》，根据《方案》要求，县水利、环保、住建联合各乡镇政府对全县主要河道进行了全面排查，共计排查入河排污口11个，完成溯源排污口11个，完成整治封堵排污口5个。二是持续保持对南水北调中线工程宝丰段水源保护区环境污染问题零容忍的高压态势。深入开展环境问题排查、整治、销号，建立南水北调中线工程宝丰段环境问题排查整治长效机制，今年生态环境局联合南水北调水源保护管理处、相关乡镇政府，完成排查整治南水北调沿线水源保护区生活、建筑垃圾污染源3处。三是坚持完成出境水断面水质目标。对净肠河、应河沿线环境进行全面排查，县水利局联合住建、环保开展黑臭水体治理巩固和清河行动，实施污染源头治理。开展河道分段水质监测和水环境问题整治，共排查整治城区生活污水直排入河、雨污混排等严重影响水质达标的环境问题4个，并全部完成整改。四是持续完善污水管网建设项目。建设实施宝丰县宝州路净肠河桥污水治理工程等4个污水管网建设项目共新建污水管网 1177m，设置检查井 35 座;新建雨水管网2477m，设置检查井 54 座;人行道路面拆除重建 12065 ㎡已全部建设完毕。
三、存在的问题和不足
（一）全民参与氛围尚未形成。全面推行河长制工作社会公众的宣传发动力度不够大，尚未形成声势浩大的社会舆论氛围，群众对河长制的知晓率不高，部分群众占用河道、乱倒垃圾、乱排放污水等现象仍然存在。
（二）部门工作合力仍需加强。水利部门与成员单位及乡镇沟通交流较少，乡镇之间，行业之间缺乏有效沟通，未能形成长期有效的联动机制。
（三）基层工作人员专业知识薄弱。基层工作人员变动频繁，对水利专业知识了解较少，一定程度上影响了河长制工作的有效落实。
四、下步工作计划
（一）持续推进各项河湖专项行动。巩固提升“清河行动”阶段性整治成果，持续开展妨碍河道行洪及河湖“四乱”清理整治活动，提升河湖生态环境，通过对遗留问题和反弹、新增问题的全面清理整治，建立健全长效管护机制基本实现河湖水体水面干净、岸坡清洁的目标。
（二）强化宣传引导。广泛运用传统媒体、新媒体等各类宣传阵地，积极传播河长管河治河护河的正能量，不断提升群众关注度、知晓率和满意度。把生态河道建设纳入公益性宣传范围，充分调动社会各方面的积极性。充分发挥媒体的监督作用，积极反馈百姓反映的难点问题、社会关注的热点问题，接受群众监督，回应群众期盼。
（三）强化监督提质效。加强督查机制，督促基层河长将河湖巡查作为常态化工作来抓，发现问题及时下发整改通知书，限期整改。强化定期分析调度，充分发挥河道巡查员作用，动态巡查污水排放、水面漂浮物、岸坡垃圾等相关情况，及时通报考核情况，确保长效管护。
（四）加快幸福健康河湖建设。依托石河、净肠河综合治理成果，继续加大河湖治理工作力度，持续推进生态保护，加强植被种植，促进生态系统自然恢复，将石河、净肠河建设成为人民的幸福河。
宝丰县河长制工作将持续提升水资源配置、水生态修复、水环境治理、水灾害防治能力，贯彻落实上级各项工作要求，推进河湖治理体系和治理能力现代化，着力健康河湖、美丽河湖、幸福河湖建设。
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