关于宝丰县翔盛石墨有限公司年加工2万套石墨模具项目环境影响报告表的批复

平宝环审[2024]6号

宝丰县翔盛石墨有限公司：

你单位报送的由 河南艺昴环保科技有限公司 编制的《宝丰县翔盛石墨有限公司年加工2万套石墨模具项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）及相关材料收悉。该项目环评审批事项在宝丰县政府门户网站公示期满。经研究，批复如下：

一、项目性质： 新建项目 
二、主要建设内容

宝丰县翔盛石墨有限公司年加工2万套石墨模具项目位于平顶山市宝丰县宝丰高新技术产业开发区兴宝四路西段宝新不锈钢产业园2号厂房。项目租赁标准化厂房面积约1000平方米，项目主要生产工艺流程：外购原材料—锯割—精加工—检验—包装—成品，项目建成后年产2万套石墨模具。建设内容主要包括主体工程、辅助工程、公用工程和环保工程等。

项目总投资800万元，其中环保投资52万元，占总投资比例的6.5%。

三、你单位应在项目建成后30日内向社会公众主动公开本项目环评及许可情况，并接受相关方的咨询及监督管理。

四、有关要求

项目建设中要严格执行环保“三同时”制度，认真落实环评提出的污染防治建议，并落实相应环保投资。确保施工期和营运期各类污染物达标排放或得到妥善处理。建设单位在项目运营期间应做好以下工作：

施工期：合理安排施工时间，使用低噪声设备，做好噪声防治工作。固体废弃物应合理处置。

营运期：

（1）废气

项目营运期产生的大气污染物主要为石墨块切割、打磨、精加工工序产生的颗粒物。

项目生产车间每台机器设备对应工作点位均设置集气罩，将加工点位产生的颗粒物分别收集后汇入生产车间东西两侧集气总管道，最终汇入2台袋式除尘器处理后经各自配套18m高排气筒排放。

（2）废水

项目营运期产生的废水主要为职工生活污水。职工生活污水依托宝新不锈钢现有化粪池处理后定期清掏，外运肥田。
（3）噪声

项目营运期噪声主要来源于车床、锯床、空压机等设备运转过程中产生的噪声，对高噪声设备采取消声、隔声、基础减振等措施后，确保东、南、西、北厂界噪声均满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类标准限值的排放要求。
（4）固体废物

项目产生的固体废物主要为石墨机加工过程产生的废边角料、残次品、袋式除尘器收集的石墨粉、废包装材料、废润滑油以及职工办公生活产生的生活垃圾。

生活垃圾：项目区内设置垃圾分类收集箱，垃圾分类收集后，定期由环卫部门运走。

废边角料、残次品及石墨粉在厂区集中收集后，外售综合利用。废包装材料由企业内部收集后定期外售。

废润滑油经收集后，暂存于危废暂存间，严格按照规定交由有危废处理资质的单位进行合理处置。
五、项目竣工后，你单位应当按照国务院环境保护行政主管部门规定的标准和程序，对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告。你单位在环境保护设施验收过程中，应当如实查验、监测、记载建设项目环境保护设施的建设和调试情况，不得弄虚作假。除按照国家规定需要保密的情形外，你单位应当依法向社会公开验收报告。你单位配套建设的环境保护设施经验收合格，方可投入使用。未经验收或者验收不合格的，不得投入生产或者使用。否则，我局将依照国家相关法律、法规予以处罚。

六、你单位必须在项目建设和运营管理中明确环境保护要求和责任，建立健全各项环境管理制度，安排专人负责环境保护工作，确保各项污染防治措施落实到位。

七、本批复自下达之日起五年内有效，如该项目逾期未开工建设，该项目环境影响报告表应按照审批权限重新上报审核。建设过程中，如建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动，你单位应当重新报批该项目的环境影响评价文件。

八、如果今后国家或我省颁布新的标准，你单位应按新标准执行。

九、项目在取得相关部门合法手续后方可开工建设。项目建设过程中，必须严格执行照国家有关建设项目环保管理规定。项目在施工、运营过程中如有举报、环境纠纷等应无条件停产整改。

十、该项目由平顶山市生态环境局宝丰分局监察大队日常监督管理。                                                                                         

   经办：审批股                     

2024年4月9日
