宝丰县人民政府

行 政 复 议 决 定 书

宝政复决〔2023〕31号

申 请 人：郏县某家庭农场。

被 申请 人：宝丰县农业农村局。

申请人不服被申请人于2023年9月27号作出的《行政处罚决定书》，于10月18日向本机关提起行政复议申请，本机关依法予以受理。现已审理终结。

申请人请求：撤销宝丰县农业农村局作出的《行政处罚决定书》（宝农（种子）罚（2023）7号，以下简称《处罚决定书》）。

申请人称：被申请人于9月27日作出的《处罚决定书》缺乏事实根据及法律依据，法律适用错误，处罚明显不当，请求依法撤销该《处罚决定书》。

一、事实不清，证据不足。

被申请人以申请人出售的辣椒种子没有标签为由认定为假种子的说法缺乏事实根据。

申请人提供的辣椒种子是从郏县机播辣椒种植专业合作社门店购买，该门店的负责人吴某卫予以承认。吴某卫说该种子是从鄢陵“河南某农业有限公司”购进的大贷包装，有标签。在临颍超泉商贸有限公司进行丸粒加工后就没有了标签。《中华人民共和国种子法》没有明确规定有标签的种子不能进行深加工，并且明确规定，农民个人自繁自用的常规种子有剩余的，可以在当地集贸市场上出售、串换，不需要办理种子生产经营许可证。因此，出售加工后的种子就被认定为没有标签的假种子，实属事实不清，证据不足。

申请人在吴某卫处购买的辣椒种子不光给丁某国和折某启种了，申请人也用该种子种了90亩辣椒。在丁某国、折某启举报后，申请人作为受害人第一时间到郏县农业农村局报案，本案基于同一事实，应当合并处理。但宝丰县农业农村局不顾申请人的利益和诉求，一意孤行的对受害人进行处罚，属于滥用法律，严重侵犯了申请人的合法权益。

二、法律适用错误。被申请人适用无效的法律条文对申请人所作的行政行为无效。

该处罚决定书认为申请人经营无标签的辣椒种子的行为违反了《中华人民共和国种子法》第四十八条第一、二款：“禁止生产经营假、劣种子。农业农村、林业草原主管部门和有关部门依法打击生产经营假、劣种子的违法行为，保护农民合法权益，维护公平竞争的市场秩序。下列种子为假种子：（一）以非种子冒充种子或者以此种品种种子冒充其他品种种子的；（二）种子种类、品种与标签标注的内容不符或者没有标签的”之规定，该白色纷织袋包装的无标签的辣椒种子为假种子的事实清楚，证据确凿。而事实上，《中华人民共和国种子法》第48条规定：“农业、林业主管部门可以委托种子质量检验机构对种子质量进行检验。承担种子质量检验的机构应当具务相应的检测条件、能力，并经省级以上人民政府有关主管部门考核合格。”

该处罚决定书根据《中华人民共和国种子法》第七十四条第一款：“违反本法第四十八条规定，生产经营假种子的，由县级以人民政府农业农村、林业草原主管部门责任令停止生产经营，没收违法所得和种子，吊销种子生产经营许可证；违法生产经营的货值⋯….”，而事实上《中华人民共和国种子法》第七十四条这样规定：当事人就植物新品种的申请权和植物新品种权的权属发生争议的，可以向人民法院提起诉讼。

三、处罚无依据。

《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。”

依据上述规定，被申请人对申请人处以6万元的罚款没有法律依据，明显不当。本案中，申请人无违法所得，最主要是申请人无主观故意，且积极配合查找源头，最值得注意的是申请人自己也种了90亩，申请人也是受害人，不应当对申请人进行处罚。

综上所述，请求宝丰县人民政府依法认定被申请人作出的《处罚决定书》无效。
被申请人称：《中华人民共和国种子法》（以下简称“种子法”）第四十条第一、二款规定：“销售的种子应当符合国家或者行业标准，附有标签和使用说明。标签和使用说明标注的内容应当与销售的种子相符。种子生产经营者对标注内容的真实性和种子质量负责。标签应当标注种子类别、品种名称、品种审定或者登记编号、品种适宜种植区域及季节、生产经营者及注册地、质量指标、检痰证明编号、种于生产经营许可证编号和信息代码，以及国务院农业农村、林业草原主管部门规定的其他事项。”《种子法》明确要求销售的种子应当附有标签和使用说明，但申请人销售给宝丰辣椒种植户丁某国、折某启的辣椒种子是白色编织袋包装，袋子上除了记号笔标识的1号、2号外无任何的标签和使用说明。《种子法》第四十八条第一、二款：“禁止生产经营假、劣种子。农业农村、林业草原主管部门和有关部门依法打击生产经营假、劣种子的违法行为，保护农民合法权益，维护公平竞争的市场秩序。下列种子为假种子：（一）以非种子冒充种子或者以此种品种种子冒充其他品种种子的；（二）种子种类、品种与标签标注的内容不符或者没有标签的。”《种子法》明确指出没有标签的种子为假种子。答复人作出的假种子的认定是在证据确凿、事实清楚的基础上，根据《种子法》第四十八条第一、二款规定认定的。申请人销售的辣椒种于无任何标签，这可以从举报人的陈述及询问笔录，及申请人询问笔录、吴某卫询问笔录、现场勘查记录等证据予以佐证，事实清楚，证据确实充分。

答复人在接到举报人举报后，严格按照相关法律的规定依法依规开展调查取证，制止假种子流向更多的地方，并及时组织农业专家做田间鉴定，维护受害农户权益。答复人根据申请人所供述的种子进购价30元/斤，已销售给宝丰受害农户丁某国、折某启340斤，涉案货值金额为10200元，答复人依据《种子法》第七十四条第一款：“违法本法第四十八条规定，生产经营假种子的，由县级以上人民政府农业农村、林业草原主管部门责令停止生产经营，没收违法所得和种子，吊销种子生产经营许可证；违法生产经营的货值金额不足二万元的，并处二万元以上二十万元以下罚款；货值金额二万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款”，同时参照《河南省农业行政处罚裁量标准》（2022 年版）货值金额六千元以上不足一万二千元的，责令停止生产经营，没收违法所得和种子，吊销种子生产经营许可证，并处六万元以上十二万元以下罚款的规定。答复人考虑到申请人为初次违法，积极配合并主动供出源头，因而将其违法行为裁量阶次定为一般违法行为，从轻处罚，并经集体讨论决定给予申请人60000元的处罚决定。申请人认为本案是基于同一事实，应当合并处理。答复人认为申请人与吴某卫系供需买卖关系，他们最终都是以盈利为目的，申请人将假辣椒种子出售给宝丰县辣椒种植户丁某国、折某启违法事实客观存在。因管辖权限制，本机关已把吴某卫涉嫌经营假辣椒种子线索及时移交到郏县农业农村局。按照农业农村部《农业行政处罚程序规定》第十二条：农业行政处罚由违法行为发生地的农业行政处罚机关管辖，因此我局对其进行处罚合法合理。

综上所述，本案违法事实清楚，证据确凿充分，行政处罚程序合法、适用法律正确、处罚正当合理。因此，请求宝丰县人民政府依法维持被申请人作出的《处罚决定书》。

经审理查明：申请人张某，郏县某家庭农场经营者，系个体工商户，其营业执照于2019年12月27日注册成立，经营范围农作物种植、农副产品销售，经营场所位于郏县王集乡侯店村6号。今年3月5日，郏县某家庭农场经营者张某在郏县机播辣椒种植专业合作社（法人吴自卫，吴自卫违法行为已另案处理）购买辣椒种子18袋，共计900斤，进价每斤30元，辣椒种子是用白色编织袋包装，里面没有种子标签。3月13日至15日，张某将购进的辣椒种子向宝丰县李庄乡马庄村辣椒种植户丁某国、折某启二人提供“套餐”辣椒种植计76亩，其中辣椒种子装在白色编织袋内，袋子上无任何标签、说明，辣椒种子播种量每亩4.5斤左右，共计播种约340斤，申请人以套餐形式每亩收取350元费用，每亩获利100元左右，丁某国、折某启通过微信及现金支付给申请人26600元。7月15日前后，丁某国、折某启发现播种的辣椒开花结果稀疏，有的植株不开花不结果的现象，并向张某说明了情况；8月17日，丁某国向被申请人举报所种辣椒开花结果少、减产严重的情况，要求被申请人依法查处。被申请人接到举报后，8月18日即到当事人所种辣椒田间调查。经调查询问，得知当事人所用种子没有标签说明，都是由郏县某家庭农场经营者张某提供销售；被申请人分别于8月21日和9月6日对张某进行询问调查，张某承认对销售无标签的辣椒种子用于丁某国、折某启辣椒种植的违法事实。被申请人在作出行政处罚之前，于9月20日向申请人依法送达《行政处罚事先告知书》，告知其拟作出行政处罚的内容、事实、理由、依据，及依法享有的陈述、申辩和要求听证的权利；并经农业农村局法制机构审核及该行政机关负责人集体讨论，被申请人以申请人违反《种子法》第四十八条第一款和第二款第（二）项之规定，依据第七十四条第一款之规定，参照《河南省农业行政处罚裁量标准》相关规定，于9月27日依法作出《处罚决定书》，决定对其罚款六万元。申请人对此不服，向本机关申请行政复议。
以上事实有下列证据证实：申请人提供有《营业执照》；被申请人提供有《行政处罚立案审批表》《信访举报（投诉）记录表》《营业执照》（副本）三份，微信转账凭证，现场照片，吴某卫《询问笔录》《现场检查（勘验）笔录》，丁某国《询问笔录》，张某《询问笔录》，《关于对郏县吴自卫涉嫌经营假种子线索移送清单的函》《案件调查终结报告》《行政处罚事先告知书》《重大案件集体讨论笔录》《行政处罚决定审批表》《送达回证》；行政复议机构制作的《询问笔录》等证据。
本机关认为，根据《中华人民共和国种子法》的相关规定，县级以上地方人民政府农业农村主管部门主管本行政区域内农作物种子工作，依法打击生产经营假、劣种子的违法行为，保护农民合法权益，维护公平竞争的市场秩序。因此，宝丰县农业农村局是具有主管本行政区域内农作物种子工作，依法打击生产经营假、劣种子的违法行为的法定行政机关。种子生产经营者应当遵守有关法律、法规的规定，诚实守信，销售的种子应当符合国家或者行业标准，附有标签和使用说明。标签和使用说明标注的内容应当与销售的种子相符。种子生产经营者对标注内容的真实性和种子质量负责。本案中，申请人在郏县机播辣椒种植专业合作社（法人吴自卫）处购买辣椒种子18袋计900斤，辣椒种子是用白色编织袋包装，里面没有种子标签。申请人明知所购进的辣椒种子无任何标签和使用说明的情况下，仍将无标签的辣椒种子向宝丰县李庄乡马庄村辣椒种植户丁某国、折某启二人以“套餐”形式种植辣椒76亩，使用了无标签、说明的辣椒种子约340斤，以套餐形式每亩收取350元费用，每亩获利约100元。种植户由于使用申请人提供的辣椒种子，造成所种植的辣椒不同程度减产。被申请人经过调查取证，依据《种子法》的相关规定，认定申请人所销售的辣椒种子为“假种子”，依法作出罚款六万元的《处罚决定书》，事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项和《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十三条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的《处罚决定书》。

如对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内，向人民法院提起行政诉讼。

2023年12月19日        

附相关法律条文：

《中华人民共和国行政复议法》

第二十八条  行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：

（一）具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，决定维持

《中华人民共和国行政复议法实施条例》

第四十三条  依照行政复议法第二十八条第一款第（一）项规定，具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，行政复议机关应当决定维持。



