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2023年以来，在县委县政府依法治县理念指导下，肖旗乡坚持以建设法治政府为核心，以普法教育为先导，以综合治理为保障，以强化执法监督为手段，不断推进我乡法治政府工作的法制化、程序化和规范化，提升执法水平，并取得了一定的成效。现将工作情况汇报如下：
一、上一年度党政负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
多次组织乡党委、政府深入学习习近平总书记关于依法治国有关重要论述精神，切实提高依法行政政治自觉，重点围绕乡村振兴、经济发展等具体业务，开展机关干部集中学法4次，持续提升法治素养和履职能力。将法治建设纳入全乡经济社会发展总体规划和党委年度工作要点，调整优化肖旗乡法治政府建设工作领导小组，主持召开专题会议4次，及时研究解决影响法治政府建设重大问题，消除制约法治政府建设的体制机制障碍。将法治政府建设工作与全乡中心工作同部署、同研究、同落实，全面有序推进法治建设。制定《肖旗乡法治政府建设工作方案》，将法治建设目标任务分解到部门、落实到岗位、量化到个人，同步将落实情况纳入村庄考核办法。
二、上一年度推进法治政府建设的主要举措与成效
（一）提高法治素养，深入贯彻习近平法治思想。肖旗乡通过党委中心组学习、主题党日活动、“三会一课”等形式，深入学习贯彻习近平法治思想和国家法律法规政策，不断提高全体党员干部法治建设能力素质。2023年来，肖旗乡积极开展以习近平法治思想、《宪法》、《民法典》等为内容的学习培训。其中，组织召开习近平法治思想集中培训4次，党员集中轮训2次，全体干部职工参加普法知识能力测试17次。通过学习培训，有力提升了党员干部运用法治思维和法治方式推动发展、解决矛盾纠纷的能力和水平。
（二）加强队伍建设，大力推进依法行政。肖旗乡先试先行，推进执法队改革建设工作，从“人、财、物” 为综合行政执法队提供全方位保障和支持，目前肖旗乡行政执法大队在编人员34人，执法车辆3辆，执法记录仪6台，防暴盾牌8个，防暴头盔8个，防暴棍8个。积极强化基础设施建设，对照标准制订《肖旗乡综合行政执法大队制度汇编》，邀请县司法局对行政执法人员、法律明白人进行法律知识专题培训，组织开展线上线下考试14次，大幅提升执法人员法治水平，规范执法行为，推进依法行政。
（三）开展多维宣法，营造浓厚法治氛围。一是纵深推进农村干部素质能力“双提升”工程，邀请党校教授、专业律师，就日常农村工作中涉及到的法律问题，举办法治专题讲座3次，开展村“两委”干部和后备人才法治教育培训2期，并面向28个行政村召开“法律明白人”培训，农村干部依法办事、依法行政的能力水平显著提升。二是以28个行政村党群服务中心为主阵地，利用巡逻车，让各村法律明白人走进田间地头，摆起“普法地摊”，送上“法律套餐”，让讲法说法更接地气，创新与传统相结合、线上与线下双驱动，深入开展普法宣传，让法律知识上指尖更入心间，推动了法治宣传向最基层延伸。
（四）创新治理办法，打造“六位一体”综合治理体系。统筹平安建设、综合执法、应急管理、人民武装、民生服务、执法监督等力量，构建肖旗乡“六位一体”综合治理体系。以“六位一体”综合指挥中心为枢纽，基层网格为基本单元，将全乡划分为四大网格，182个村民小组网格。网格员在网格长的调度指挥下，主动承担全面排查、梳理、报送网格内基层社会治理问题和公共安全隐患职责，通过统一调度指挥，扎实进行矛盾纠纷协同化解、治安防范共同应对、突发事件联动处置，实现乡域社会治理全域覆盖。综合指挥中心采取线上研判、线下联合行动，乡村两级网格清查、指挥中心集中治理的模式，实现集安全生产、消防安全、防汛、防灾减灾救灾“一张网”的无缝对接。有效提升了基层治理体系和治理能力现代化水平，有力推动了我乡法治政府建设各项工作的落实，促进了我乡经济的发展和社会的和谐稳定，群众安全感满意度不断提升。
（五）紧抓纪律作风，强化法治保障。持续推动全面从严治党向纵深发展，严格执行党内法规制度，为全面推进法治建设做好根本保障。全年组织机关、农村干部廉政谈话50多人次，召开警示教育大会2次，以上率下、以点带面，全面营造风清气正政治生态。坚持严查重管，全力配合县纪委监委做好案件查办，加大追责问效力度。坚持带头依法办事，全乡未发生违规干预和插手市场经济、司法、执纪执法活动以及公共财产资金分配、项目立项评审等问题。
三、上一年度推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况
一是法治宣传教育工作开展得还不平衡，深度不够；二是部分基层干部法治知识更新慢，学用结合不好，底线思维不够，直接导致依法办事、依法处理个人事务方面仍显不足，运用法律手段解决实际问题的能力和水平还不够高。针对以上两项问题，我乡高度重视，积极进行整改。已组织全体机关干部召开问题整改会议，计划针对全体参会人员进行法治知识培训及业务培训，要求各位基层干部务必学法守法，依法办事；并要求各部门各口线继续探索法治宣传新方法，利用各种新媒体平台，发布更多的法治知识，更有趣更生动的做好法治宣传工作。
四、下一年度推进法治政府建设的初步安排
肖旗乡2024年将继续深入学习贯彻习近平法治思想，紧扣落实中央、省、市、县委县政府提出的法治建设任务，不断完善法治乡镇建设体制机制，提高政府法治工作水平，为全乡经济社会又好又快发展提供强有力的法治保障。
（一）加强领导干部法治宣传教育。健全完善领导干部学习培训、集中学法、考核考试等制度，着力提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。坚持和完善党委理论学习中心组集体学法制度，全年学法不少于4次。组织领导干部进行法律知识考试，考试结果作为领导干部年度综合考核评价的重要内容。
（二）建立健全科学依法决策机制。加强对规范性文件的监管，严格规范性文件制定程序。完善决策方式，规范决策程序，强化决策责任，提高工作的透明度。完善政务公开制度，继续完善建设，及时发布主动公开的各类政府信息。开展对违法行为的专项整治，公布治理成果，落实对社会的承诺，提高辖区群众对法治建设的满意度。
（三）推进各行政村依法治理规范化建设。探索政府依法治理的途径和方式，把法律服务进村工作纳入行政村规范化建设内容，继续加强各村法律服务志愿者队伍、社团建设，推动法治宣传向最基层延伸，拓宽法制宣传教育工作的深度。
治国安邦，重在基层。下一步，肖旗乡将严格按照县委县政府的指示，不断推进法治政府建设，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，为全县经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境。
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