


宝丰县城市管理局
2023年度法治政府建设情况总结

2023年度，在县委县政府的正确领导下，县城市管理局坚持践行习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真落实中央和省、市、县决策部署，围绕建设“法治城管”为目标，以“规范执法行为、提高执法水平、增强服务意识”为重点，全面提升依法行政能力和业务素质水平，城市精细化管理水平不断提升，城市“安全、清洁、有序、方便”环境不断优化。现将2023年度法治政府建设情况总结如下：
    一、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。成立以局长为组长，班子成员为副组长的法治工作领导小组，不断提高政治站位，充分发挥党委推进法治建设领导核心作用，定期组织召开局党组会、党组中心组学习会、班子联席会，认真学习贯彻落实习近平总书记法治思想，年初参与制定了《法治建设工作要点》和学习计划，细化了

全局法治建设任务，夯实了责任，保障法治建设工作顺利开展。
[bookmark: _GoBack]（二）坚持党建引领，促进法治建设。一是法治理论学习常态化。周一晚上班子联席会议政治理论学习，周五下午法治理论学习，形成了“以学促法、以学促干、以干带学”的良好风气，推进了法治学习型机关建设。二是推行“主题党日+”模式，积极开展丰富多样的主题教育活动，进一步增强了党员干部的责任感和奉献精神，以全面从严治党促进法治建设各项工作，让党徽闪耀在城市的每个角落。
（三）强化队伍建设，提升整体素质和执法水平。为切实履行各项职能，采取抓整顿，树形象；抓学习，提素质；抓思想，强意识；抓制度，促落实；抓竞争，激活力“五项”举措，深化队伍作风建设，不断改善队伍精神风貌，提高队伍整体素质和执法水平。
（四）严格依法依规决策。一是学习贯彻《重大行政决策暂行条例》《河南省重大行政决策程序实施办法》，严格执行重大行政决策法定程序，对重大事项决策、重要项目安排等，经集体研究后实施。二是落实法律顾问制度。聘请王德周律师作为法律顾问，为我局重大事项、重大决策、行政复议诉讼等提供法律意见和建议，保障我局各项业务工作合法合规开展，有效降低行政管理风险。
（五）严格按照行政权力清单行使职权，完善行政审批制度。一是在全县45个居民小区设置公示牌50个，公布我局有关职责、联系人、联系电话，接受广大小区居民涉及物业小区内私搭乱建、侵占绿地的投诉举报。二是公开了审批程序、审批目录、审批时限，并承诺缩短审批时限，我局审批项目均不收费，并在县行政服务中心设置窗口，集中受理审批事项，深化“最多跑一次”各项举措，进一步将行政审批事项细化拆分，尽最大努力方便企业和群众。制定并施行局首接负责、服务承诺、限时办结、一次性告知、行政责任追究等制度，不断提高服务质量，提升审批效能。
（六）推进法治宣传教育。一是严格落实“八五”普法规划，积极组织开展“民法典”、“12.4”宪法宣传日等活动，充分利用宣传车、宣传单、宣传栏等多种形式加大城市管理法律法规宣传力度，2023年，共发放宣传资料3000多份，通过深入城乡宣传城市管理法律法规，切实增强广大市民遵纪守法意识。二是落实学法制度。2023年共组织开展了各种形式的法治培训10余次，进一步培养和提高了领导干部的法律素养和专业素质，增强了运用法治思维谋划工作和解决实际问题的能力。
二、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）坚持认真学法。将城市管理方面的法律法规学习纳入党组中心组理论学习范围，尤其是担任党政负责人以后，强化学法懂法用法守法的理念意识，加强对习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略及系列讲话精神、《民法典》、《宪法》、《行政处罚法》、《行政许可法》、《重大行政决策程序暂行条例》、《2021——2025法治政府建设实施纲要》等法律法规和相关文件精神，通过学习不断提高依法管理、依法行政能力。
（二）严格落实行政执法“三项制度”。一是规范执法公示制度。在政府网站公示行政权力事项250项、公示执法人员信息81人、公开执法信息32件，达100%。二是积极推进执法全过程记录制。明确了执法人员要求通过文字、音像记录等方式对执法程序、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法整个过程进行全程记录。三是坚持重大行政执法案件法制审核。明确了重大执法案件范围，审理程序、法制审核要求，强化了法制审核制度的落实，规范了执法行为，提高了执法质量，有力地促进了严格规范公正执法。
（三）开展市容市貌整治，精细管理城市。一是狠抓市容市貌的管控。对照创文工作和城市管理标准，对重点路段和区域内市容秩序、车辆停放开展整治行动，强化机动车、非机动车违停的治理力度，营造整洁有序的城区环境。累计共出动执法人员1000余人次，执法车辆200余车次，清理落地牌匾150余处、指导商户整改违规门头10处；清理占道经营、游商游贩800余处；清理店外经营300处；清理小广告、横幅、私拉乱扯、乱堆杂物等600余处；规范非机动车乱停乱放3000余辆，查扣非机动车乱停乱放500余辆（含共享单车）；清理遮阳棚58处；规范店外修车、洗车9家。二是规范西商大集农贸市场秩序。大集农贸市场实行路长制、“1+2+N”的工作模式，重点对市场内占道经营、乱摆乱放、流动摊点所造成的人车拥堵、垃圾遗弃等严重影响市容环境秩序的行为进行整治。共计出动150余人次，清理门面延伸占道经营60起，清理市场占道经营80余起，保持了西商大集农贸市场经营秩序的规范有序，也避免早市周边发生交通拥堵现象，真正做到还路于民。三是集中清理小广告。针对城市道路地面、墙体、橱窗等各种证件、无抵押贷款等乱涂写小广告影响城市形象的问题，开展小广告专项整治工作。累计出动执法人员300余人次，清理小广告1200余处。四是餐饮油烟整治。目前共排查我县城区内餐饮服务业304家，其中大型餐饮服务业16家，中型餐饮服务业82家，小型餐饮服务业204家。餐饮油烟净化设施安装率达到100%。五是“三线”整治出成效。对全县38条主次干道进行“三线”整治，截止目前，完成了食品巷、市场路、东慧众路、前进路、龙兴路、迎宾大道等27条道路的“三线”捆扎工作;完成了裕民东路、父城大道、为民路、山河路等9条道路的“三线”入地工作。
（四）服务型行政执法建设整体推进。一是推进包容性、柔性执法。在日常管理巡查中，做到态度上热情温和，语言上谦逊有节，行动上控制规范，坚持教育为主处罚为辅的执法方式，鼓励采取说服教育、劝导示范、行政指导等方式进行柔性执法。二是施划停车位。坚持疏堵结合，本着“应划尽划”的原则，多次到实地勘验，今年以来，在人民路中段、山河路与立志路、建业城香山路小学周边等重新施划机动车停车位1000余处、新增机动车停车位1400余处；在食品巷、人民路、香山大道、文化路等路段施划非机动车停车位3700余处。三是规范设置瓜果（蔬菜）临时销售摊点。在玉带河南路（玉带花园小区北侧，占用主路面）、钟秀路（钟秀路生态园南门路北侧，占用道沿以上）和杨庄镇站前路（龙兴路与站前路交叉口西南角，占用道沿以上）规范设置瓜果（蔬菜）临时销售摊位70个，缓解夏季瓜果（蔬菜）摊点增多带来的市容环境治理压力，为群众消费、农民经销创造便利。
（五）引导公众参与，推进法治社会建设。一是创新宣传形式，加强宣传力度。把引导市民遵守城市管理规定、维护城市容貌秩序作为日常工作的重要内容来抓，在日常管理中，执法人员既做管理员，又做宣传员，寓宣传教育于管理执法工作中，把日常管理执法过程变成对社会各界宣传教育引导提高的过程，引导广大市民破除陈规陋习，弘扬文明新风。二是畅通交流渠道。数字化城管8799999服务热线全天候开通，随时提供职能服务咨询和受理城市管理投诉。实现与群众零距离、全天候、全方位的沟通联系，让市民的呼声得到及时体现，诉求得到充分重视和妥善解决，凝聚了市民主人翁意识，提高了参与城市管理的责任感。
三、上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）城区管理精细化还存在一定差距。城区个别区域卫生死角在一定程度上仍然存在，乱贴乱画没有彻底清除，流动摊点、占道经营、店外经营等时有反弹，部分路段车辆乱停乱放、经营摊位乱摆乱放等问题没有彻底根治。
（2） 工作方法亟待改进。在队伍建设和平时工作中仍存在不少的薄弱环节和差距，执法队员执法水平、服务意识有待进一步加强，个别执法人员思想观念陈旧、眼界胸襟不宽、大局意识不强，执法工作站位不高、方法单一，原则性有余、灵活性不足，不善于变通处理问题，没有把原则性与灵活性很好地结合起来。
（3） 对外宣传勤而不深。由于对外宣传多报道的是工作动态，没有找准与公众感情共振的契合点，造成社会对城市治理认识不到位，把自己当成被管理的对象，自觉主动支持、参与文明城市建设的积极性不高，抱着“事不关己高高挂起”的态度。部分群众的文明意识、文明习惯还未养成，全社会共同参与城市治理的氛围还不够浓。
四、下一年度推进法治政府建设的初步安排
（一）加强学习，优化队伍建设。加强党员干部对宪法、党内法规、行政法规等各方面法律法规学习。一方面，定期邀请司法局和法律顾问开展法律知识讲座，提高执法队伍法治水平；另一方面，通过抽查学习笔记、开展法律知识测试、召开座谈会等方式督促全局工作人员主动学法、用法。
（二）深入实践，推进依法行政。一是加快增设便民摊点进度。在切实加强现有临时规范点管理的同时，将秉持着便民、利民、惠民的原则，逐步选择适当位置合理增设临时规范点，持续提升城市“烟火气”。二是加快城区中小型停车场建设。加大力度选择合适位置或闲置场所建设公共停车场。对现有的各类建筑的配建停车场进行全面调查，完善配套设施，在不景响车辆通行的前提下，尽量挖掘停车资源，增加停车泊位。三是加大城区共享单车规范停放及管理。在坚持日常巡查的基础上，加大对商场、校园、企事业单位等重点区域周边的监管力度，对停放在非机动车道、机动车道、人行横道、盲道等禁停区域的共享单车进行有序摆放。
（三）强化宣传，弘扬法治精神。加大对法治宣传经费投入，积极改善法治宣传必备的相应条件，利用灵活多样的宣传形式，大力宣传法律知识。
  

2024年1月2日

1

