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宝丰县交通运输局

2023年度法治政府建设情况的报告
2023年，我局在县委、县政府的正确领导下，深入推进依法行政和法治政府建设工作，在依法履行政府职能、完善制度建设、推进行政决策、坚持文明执法、强化行政权力制约监督、化解社会矛盾、提高法治思维和行政能力、组织保障等方面认真抓好法治建设，为促进全县经济社会持续健康发展创造良好的法治环境和提供有力的法治保障。根据宝丰县委全面依法治县委员会办公室《关于报送2023年度法治政府建设情况的通知》精神，现将我局2023年度法治建设工作情况报告如下：

一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

一是党政主要负责人自觉履行第一责任人职责。坚持贯彻落实习近平法治思想，深化法治理念，落实法治责任，传达法治政府建设工作会议精神，研究安排部署法治政府建设工作，就综合执法改革、行政执法、治超工作、安全生产、联合执法等亲自部署、亲自协调，并定期向县委、县政府报告法治交通建设中的突出问题，充分履行交通运输法治建设第一责任人职责。二是树立服务型行政执法理念。加大宣传引导力度，利用宪法宣传周、宣传日、国庆及重点时段开展集中宣传，全系统形成了全面落实法治政府建设的良好工作氛围，实现法治和社会效果相统一。三是推动落实“放管服”惠民政策。深化行政审批制度改革，210项行政审批项目全部入驻县行政服务大厅集中审批，今年1件行政审批项目在政务网上审批。四是全面推行政府部门权责清单制度。对行政许可161项、行政处罚126项、行政强制18项、行政征收10项、行政检查7项、行政确认36项，行政裁决1项、行政奖励1项以及其他权力11项等371项行政事项进行梳理，在宝丰县政府门户网站上公开。
二、推进法治政府建设的主要举措和成效

    （一）加强组织领导，健全法制机构。局党组高度重视依法行政、法治政府建设工作，成立局法治工作领导小组，建立以“一把手”抓全面、分管领导抓具体、执法队抓业务、政策法规室抓审核的法治工作机制。将普法工作纳入单位工作总体布局，与业务工作同部署、同落实，按照“谁执法谁普法”“谁主管 谁普法”“谁服务 谁普法”的要求，切实将普法责任制落到实处。2023年，党组专题研究部署单位法治政府建设情况3次，开展习近平法治思想专题学习1次，法制业务培训2次，全年无行政复议变更、撤销和行政诉讼败诉案件。

（二）丰富监管手段，提升智治水平。以河南省“互联网+”监管平台为载体，认真落实“双随机”监管抽查机制。2023年安排下发联合检查任务2次，专项检查任务8次，日常检查任务36次，共抽取执法人员110余人次。积极利用交通运输动态监管等信息化平台，探索非现场执法模式，着力提升交通运输综合执法智治水平。

（三）严格执法审查，保障执法质量。一是规范审核流程。规范行政执法前端的执法程序、严格执法调查处理阶段的监督和法制审核，确保每一个案件办理流程要规范、合法、公开、公正。二是落实行政执法“三项制度”。进一步完善建立健全了行政执法的事前、事中、事后公开机制，依托政府双公示网站、行政执法平台、信用宝丰等平台，对执法人员、证件、执法工作程序流程以及行政处罚、行政许可和其他行政权力的行政权力清单、责任清单进行公开公示，主动接受群众监督。2023年，共实施行政处罚案件236起，行政许可3起。三是开展案卷评查。组织开展交通行政处罚案卷评查，共抽取行政处罚21份卷，案卷进行了自查自评，针对案卷中存在的问题，着重开展了文书制作培训，进一步提高执法人员文书制作、调查取证的能力和水平。
（四）加强队伍建设，增进执法素养。结合执法领域突出问题专项整治工作，强化执法人员形势和业务教育，组织执法人员开展交通运输法律法规、业务知识学习等执法培训，结合执法实际集中开展了情景模拟、岗位练兵等活动。深入推进普法学法工作。制定普法宣传工作计划，积极动员开展“12·4”国家宪法宣传周活动。组织交通运输系统相关单位（股室）扎实开展了“安全生产月”、“路政宣传月”及法治政府创建等各项社会普法宣传活动，开展法治培训4场次、执法人员专题培训3场次，以汽车站、单位场站、交通工地、出租车、公交车为载体，悬挂横幅200余条、滚动播放宣传标语3000余条，大力宣传法律法规，普及法律知识，引导行政相对人主动配合、自觉遵纪守法；向辖区内货运源头企业、学校开展送法上门活动6次，累计出动宣传车200余台次、宣传人员150余人次，在公路沿线13个乡镇和多家企业，进行了普法宣传教育，散发了以《宪法》《民法典》《公路法》《安全生产法》《道路交通安全法》等法律法规为重点的普法宣传单2万余份、悬挂横幅30余条。

（五）加强法治教育培训。落实机关工作人员学法用法考法制度，促进我县交通运输系统法治能力提升。全年举办2期交通运输综合行政执法人员全员培训班，重点培训行政处罚笔录制作、增强执法人员法律基础知识，收到了较好的效果。

（六）重拳打击交通运输行业违法行为。2023年，共开展路域巡查479余次，查出清理各类违法占道经营1430余处；共检测各类车辆34万余台，查处各类违法超限运输车辆528台，卸载货物23320吨，交警扣分2938分，查处脱落扬撒污染公路车辆69台。累计出动执法车辆180余台次，出动执法人员500余人次，巡查源头企业180次，签订《合法装载责任书》25份，处罚违法放行超限运输车辆企业22家；共检查客运班车460余台、出租车7950余台、运输危险化学品车辆290余台；处理违规巡游、网约出租车141台，违规客车4台，违规大件运输车辆2台，违规运输危化品车辆1台，各类非法营运车辆30台。共实施交通运输行政处罚案件236宗。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）法治政府建设需进一步提升，“谁执法谁普法”普法工作落实不够到位，法制宣传工作需要进一步夯实，宣传面需要再扩展，宣传频次仍然较低，宣传形式有待进一步拓展。

（二）执法队伍建设需一步加强，主要是行政执法文书制作标准不高，执法人员依法执法能力和水平需要提升，执法人员对执法责任制和服务性执法的理念理解需要提升加强。

（三）监管水平需进一步提升，存在薄弱环节，维修市场、货运源头、货运站场和运输相关业务监管有所淡化，监管巡查密度和频次需要进一步加大。
四、2024年度推进法治政府建设工作的主要安排

（一）完善法规制度体系方面。加强制度宣传，扩大制度知晓度和影响力，对执法人员早抓教育常提醒，把制度转化为行为准则和自觉行动，对违反制度的行为进行严厉惩戒，使制度成为硬标准和硬约束，及时修订完善制度，形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的法规制度体系。

（二）增强法治思维理念方面。加强法治理念的培育，从执法人员心理、思想上树立法律至上的法治理念，充分建立运用法律解决问题的法治思维，按照宪法与法律规定，严格依法办事，坚决抵制和排除各种因素对执法的干扰。

（三）提升行政执法能力方面。完善学法制度，促进学法常态化、制度化，并开展法律知识考试，组织法治宣传教育培训，强化法治考核，引导执法人员把依法行政落到实处，建立协调配合机制，强化执法监督，提升执法效能。着力宣传好法治交通，落实普法责任，积极开展普法工作。

（四）强化权力监督制约方面。推进政务公开，完善内审制度，加强内部监督，健全制约机制，主动接受党内监督、司法监督和社会监督、群众监督。

（五）依法化解矛盾纠纷方面。坚持法律思维、坚守法律底线，依法化解矛盾纠纷，让群众信服法律、信仰法治。坚守法治理念，在执法中严守权力边界，严守法律底线，正确行使自由裁量权，有效预防和减少执法矛盾纠纷。
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