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2023年，在县委、县政府的坚强领导下，我局深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和习近平法治思想，始终把法治政府建设工作摆在重要位置，认真落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《全面推进依法行政实施纲要》《中华人民共和国乡村振兴促进法》、《河南省乡村振兴促进条例 》等法律法规，始终把法治政府建设工作摆在重要位置，开展法治宣传教育，全局党员干部人人尊崇法律、维护法治，自觉学法、守法、用法，法治观念进一步增强。
一、2023年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）筑牢法治基础，切实履行第一责任人职责。一是加强机构建设。主要负责人全面履行第一责任人责任，进一步充实配强法治建设工作力量，动态调整乡村振兴局法治政府建设工作领导小组，明确专员具体负责法治政府建设工作，定期召开会议安排部署法治建设工作，制定工作方案，协调指导，统筹推进法治政府工作融入到全局各项工作中。二是强化理论学习。组织加强对习近平法治思想学习，认真学习《法治社会建设实施纲要（2020－2025年）》、《中华人民共和国乡村振兴促进法》等。创新开展“大学习、大调研、大练兵、大提升”行动，加强干部职工法治教育培训，组织培训20期38次。同时，组织全体党员干部参加普法测试，参考率达100％，努力建设高素质专业化法治化的乡村振兴干部队伍。三是加强阵地建设。依托单位和社区新时代文明实践中心（站）等，将法治文化与传统文化、红色文化相融合，充分发挥阵地引领和示范作用，实现学法用法有机统一。
（二）聚焦主责主业，以法治思维做好高效履职。局主要负责人运用法治思维，树立人民至上的理念，织密织牢防止返贫致贫监测“一张网”，创新政策“明白纸”写实衔接资金助力乡村振兴“大文章”，建设乡村振兴便民服务中心探索基层服务新路径，不断夯实全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作法治基础，推进我县乡村全面振兴。
（三）法治工作常态化开展，扎实做好宣传思想工作。积极加强对群众法治宣传力度，依托文明城市创建、马街书会、国家安全教育日、全国科普日，结合工作实际，将法治宣传与巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村全面振兴工作政策宣传相结合，通过现场讲解，发放宣传资料、互动交流的方式，对《宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等法律法规出台的背景、具体工作进行宣传，切实增强干部群众对法治政府建设的认识，提高群众知晓度，让更多人知法、懂法、学法、用法。同时，局工作人员从产业发展、生态宜居、乡风文明、乡村治理、城乡融合等多方面进行解读，为群众讲解巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村振兴政策知识，发放宣传页500余份，让人民群众更好地了解推进乡村振兴的意义。
二、2023年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）强化组织领导。建立健全局法治政府建设领导小组，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作格局。提高政治站位，始终把法治建设工作作为一项重要的政治任务摆上重要议事日程，严格落实财政专项扶贫资金项目管理办法及相关管理规定。
（二）健全依法决策体系。落实法律顾问制度，与专职律师签订合同，日常邀请顾问律师参与行政规范性文件合法性审核、政策措施公平竞争审查。进一步明确“三重一大”事项的议事原则、议事决策范围、基本程序、决策落实等，始终坚持将调查研究、公众参与、合法性审查、集体讨论等作为重大行政决策必要程序，确保科学化、民主化、法治化。
（三）多措并举学法普法。坚持局党组会、党组理论中心组集中学法，将学习习近平法治思想列入党组会第一议题学习内容，适时学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神，多次组织全体干部职工深入学习贯彻《乡村振兴促进法》，全面提升党员干部“学法、知法、懂法、用法”水平。加大对法治工作的宣传教育力度，营造舆论氛围，多措并举进行宣传教育。整理《乡村振兴促进法》中与日常工作、生活息息相关的重点条文，以图文并茂的形式，积极开展宣传教育工作，营造遵法、守法、学法、用法的浓厚氛围。
三、2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因和问题整改情况
不足与原因：一是法治学习的体系性有待进一步加强，组织学习多以集体学习为主，学习载体还不够丰富、形式还不够多样。二是法治宣传教育方式方法创新不足，多以印发传单、制作宣传条幅、召开专题讲座等“照本宣科”的方式开展，依托微信、公众号等网络信息平台较少。
整改情况：一是建立健全法治学习体系。全面落实党组会议“第一议题”、党组理论学习中心组学法以及领导干部集体学法制度，持续深入学习贯彻习近平法治思想，进一步压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，并推动全体党员干部在学懂、弄通、做实上下功夫，提高思想认识，加强统筹推进，努力提升法治政府建设水平。二是创新法治宣传教育方式。开展全方位、全覆盖、立体式的乡村振兴法治宣传教育，通过新媒体和传统媒介相结合的方式，多种方式开展法律知识主题宣传活动，加强乡村振兴促进法的宣传教育，推动社会公众理解、信任、支持乡村振兴工作。
四、2024年度推进法治政府建设的初步安排
（一）加强干部依法行政的学习培训。把《习近平法治思想学习纲要》和《乡村振兴促进法》的贯彻学习作为指导今后一个时期的中心工作，把干部学法用法情况，是否具备法治观念、掌握与履行职责有关的法律知识和依法办事的能力，作为干部考核、任用的重要依据。
（二）完善依法行政制度，加强新闻舆论监督。进一步规范依法行政能力，在提高依法行政上加强制度建设，以制度规范行为，以考评落实制度，进一步加强依法行政队伍建设。建立健全群众举报投诉制度，自觉接受新闻舆论监督，对群众检举、新闻媒体反映的问题及时进行调查、核实和及时依法作出处理。
（三）加强法制教育宣传，营造浓厚法制氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多种形式的法治宣传教育活动，进一步提高全局职工法律素质。建立完善领导干部和行政机关工作人员学法制度，加强法治教育培训，不断提高行政执法队伍的整体素质。加强依法行政宣传，增强人民法律观念意识，为推进依法行政、建设法治政府营造良好的社会氛围。
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