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关于2023年法治政府建设情况的报告
[bookmark: _GoBack]
2023年以来，张八桥镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实县委、县政府决策部署，深入开展主题教育，持续夯实基层法治建设基础，抓实抓细各项法治工作，为张八桥镇高质量发展提供法治保障。
一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责
一是加强组织领导，全面推进依法治镇进程。调整了以镇党委书记任组长，党政班子成员任副组长，司法所、派出所及各村委为成员的法治建设工作领导小组，将法治建设纳入年度工作计划。每年听取4次法治建设工作汇报。二是落实党政班子学法用法，以“关键少数”带动全体干部。将学习习近平法治思想纳入镇党委中心组学习和周五学习计划，开展“法治建设知识竞赛”，把《宪法》作为本年度学习的重点，弘扬宪法精神，树立宪法权威，强化党员干部法治思维，提高依法行政能力。三是编制全镇“八五”普法规划，对标对表服务中心大局。紧紧围绕法治建设工作目标和任务，学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，把依法行政作为岩头寨镇开展各项工作的首要前提，推动法治建设各项工作得到落实。
二、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）勠力齐心，推进建设法治政府。一是健全组织，明确责任。镇党委、政府高度重视依法治镇工作，成立了以镇党委书记吕跃红、镇长杨璞为组长的法治乡镇创建活动领导小组，及时召开领导小组会议，制定《张八桥镇法治政府建设实施方案》。二是健全网络，完善制度。健全了依法治理工作网络，为使依法治理工作顺利开展，对开展依法治理工作进行全面安排部署，做到领导有力、措施具体、责任明确。镇党委定期召开专题会议，研究依法治理工作，并将法治创建工作纳入各村年度目标考核内容，结合五星支部创建中的“平安法治星”内容，实行严格的考核奖惩制度，确保法治乡镇创建活动工作真正落到实处。三是加大投入，夯实后盾。镇党委、政府将法治示范创建工作经费列入镇年度财政预算，确保经费的落实，为法治乡镇创建工作提供强有力的经费保障。
（二）学法用法，为基层发展保驾护航。一是用心调解，从源头处化解矛盾。创新人民调解工作，大力加强人民调解组织建设，进一步巩固、健全、发展人民调解组织，不断调整充实人民调解队伍，不断加强镇公共法律服务工作站建设，并一体推进18个村的公共法律服务室运行。今年以来，镇、村两级公共法律服务机构共受理、调解纠纷143起，调解成功138起，引导走法律途径5起，为人民调解工作积累了丰富经验。二是做好普法，营造浓厚法治氛围。今年以来在全镇范围内，组织开展了多次法律知识培训，乡村法律明白人培训，法治教育讲座。全镇所辖18个村，已达到全覆盖，发放宣传页2万余份，书籍3千余册。三是服务企业，为经济发展保驾护航。为企业提供优质便捷高效的法律服务，结合张八桥镇南部企业集中的特点，在汝窑陶瓷产业园区建立警务工作站，驻站民辅警及法律工作者近距离与辖区各企业的沟通与交流，切实协调解决企业发展过程中遇到的难题，今年以来，走访企业20余家，为推动经济社会高质量发展提供有力法治保障。四是规范执法，维护社会和谐稳定。认真开展行政执法工作，明确执法权限，镇行政执法人员年度法治培训参与率达100%，各种法治考试合格率达100%，同时充分发挥平安建设办公室作用，进一步整合各方资源，开展治安防控、流动人口、人民调解、信访和帮教工作，切实维护基层社会稳定和谐。
（三）夯实基础，着力打造法治乡镇。一是加强基础建设，作为宝丰县唯一的“省级民主法治示范镇”，张八桥镇推进全域“民主法治示范村”的创建。为宝丰县创建“全国守法普法示范县”奠定良好基础。二是借助县纪委在张八桥镇设立专门的纪委办公办案基地。深化执法执纪监督，做到财权、事权、行政处罚权公开，镇村两级重大事项必须在事前、事中、事后实行动态全过程公开。其他事项可依照群众意愿，实行依法申请公开。三是规范执法程序，认真开展行政执法工作，明确执法权限，镇行政执法人员年度法治培训参与率达100%，各种法治考试合格率达100%，同时充分发挥平安建设办公室作用，进一步整合各方资源，开展治安防控、流动人口、人民调解、信访和帮教工作，切实维护基层社会稳定和谐。四是实施了社会治理综合信息平台“天翼云眼”“蓝天卫视”“雪亮工程”等建设，打造了以镇、村二级综治中心为指挥平台，以综治信息化为支撑，以网格化管理为基础，以视频监控联网应用为重点的“群众性治安防控工程，实现了对辖区治安防控的全覆盖，筑牢治安防控的“篱笆”。
(四)坚持优质服务，着力加快政府职能转变。一是不断优化服务水平。推进政务服务中心规范化建设，结合社会治理政府公共服务平台建设工作，运用“互联网+政务服务”模式，深入开展“一件事一次办”、“网上预约办事”等重点工作，优化营商环境，为企业开设快速办理绿色通道，着力解决群众政务服务“最后一公里”问题。二是创新社会治理方式，优化网格化服务管理模式。配足配强网格力量，建立“网格长”工作机制，把党的建设、公共服务、社会服务等资源和职责下沉到网格，实现"一员多能”。
(五)坚持完善行政决策机制，着力推进科学民主决策。一是不断健全重大行政决策制度。镇党委、政府严格执行“三重一大”制度，对重大行政决策事项，严格按照程序规范执行。进一步完善镇政府会议程序，保障和推动重大行政决策依法作出，重大行政决策集体讨论率100%,严格落实重大行政决策程序。二是全面构建法律顾问制度体系。不断健全律师顾问团工作机制，不断强化顾问使用和管理，加强重大涉法事务审查，重视听取和吸纳专业的法律意见和建议，有效防范决策风险。三是增强公众参与实效，切实保障人民群众对政府重大行政决策和重大事项的参与权和知情权，并注重听取有关人大代表、政协委员、人民团体、基层组织、社会组织的意见。
(六)不断优化政府内外监督体制机制，行政权力制约进一步提效。一是健全行政权力运行制约和监督体系，坚持用制度管权管事管人，坚持决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调。二是觉接受党内监督，为切实履行党风廉政建设主体责任，明确党政主要负责人为政府党风廉政建设第一责任人的主体责任，时刻以《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》要求全体党员干部遵纪守法。三是自觉接受社会监督，及时处理投诉件，按时回复投诉人，积极关注与我镇有关的媒体报道和社会舆论，对舆情进行认真研判，依法处理和回应，诚恳接受媒体和社会的监督。
(七)化解矛盾纠纷，有效维护社会和谐稳定。一是建立健全化解纠纷与矛盾的调处机制，切实发挥好人民调解、行政调解、司法调解在调处人民内部矛盾和纠纷的重要作用。健全人民调解组织网络，加强行业性、专业性人民调解组织建设，促进当事人平等协商、公平公正解决矛盾纠纷。二是依法处置涉访违法行为，通过法定途径分类处理信访投诉请求，努力打造阳光信访、法治信访。三是精心规划，织密织牢人民调解网格，实现矛盾纠纷排查调处全覆盖。建立以镇综治办为“龙头”，司法所为“主阵地”，村调委会为基础，专业性调委会和个人调解工作室为补充的人民调解组织网格体系。加强调解队伍建设，不断充实调解专业力量。
(八)全面深化普法工作，构建平安建设新机制。一是强化领导干部依法行政知识学习。突出镇领导班子集体学法，丰富学法内容，提高学法效果。召开专题学法讲座，积极开展中心组专题学习、专题法治讲座等形式多样的学法活动，通过自学和集体学习，进一步提升了领导干部的法治思维和能力。二是健全普法工作宣传机制，广泛开展“安全宣传月”、“法治宣传月”等通过发放法律援助的宣传册、普法宣传单，现场提供法律咨询服务等形式普及法律知识。大力宣传宪法知识，提供法律咨询，弘扬宪法精神，增强法治观念。

三、推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况
一是法律意识淡薄。法治建设是以法律为基础的社会建设，因此法律意识是法治建设的核心，但部分公民对法律的认识不深刻，法律地位和权威性没有得到充分的认可。下一步我镇加强法制宣传教育，提高公民的法律意识。通过加强法治教育，增加公民对法律的了解和认识，提高法律素质，使公民自觉遵守法律。
二是法律知识普及面狭窄问题。大部分公民对《宪法》《刑法》《民法》和其他法规了解较少，加上法律知识普及方式单一，一些普及活动内容枯燥乏味，让公民难以产生兴趣。下一步我镇将扩大法律知识普及面，加强对公民法律素质的培养，创新法律知识普及方式，提高普及活动的趣味性。可以利用多媒体手段，制作法律宣传片，通过互动式的普及活动，增加公民对法律知识的兴趣，提高法律素质。
四、推进法治政府建设的初步安排
虽然我镇法治建设工作取得了一定成绩，但工作标准还有待进一步提高，工作成效还需巩固提质。针对以上存在的问题，下一步将认真做好以下几个方面的工作。
（1） 进一步提高依法行政能力。认真落实领导干部学法用法制度，坚持领导干部带头尊法、学法、守法、用法，不断提高干部法治素养和法治能力。结合实际工作和情况，进一步加强法律知识培训，从严从实抓好基层干部学法用法，不断提升依法行政能力。
（二）进一步建立健全决策机制。推行完善法律顾问工作制度，贯彻落实法治政府建设要求，为镇政府在管理职权方面的重大决策的制定提供法律意见，开展法律咨询服务。严格落实“四重一大”事项集体决策制度，相关议题必须由镇党委会议集体讨论研究决定。
（三）进一步强化普法宣传教育。结合基层工作实际，注重农村普法宣传教育，有针对性、经常性、多渠道加强对辖区群众的普法宣传教育工作，不断增强法治教育的影响力和传播力，增强人民群众法治观念和提升法律素养，全力营造自觉学法、守法、用法、尊法的良好氛围，持续巩固社会和谐稳定。
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