宝丰县前营乡人民政府关于2024年法治政府建设情况的报告
2024年，在县委、县政府的坚强领导下，前营乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，严格按照上级部署要求，坚守初心使命、依法履职担当、积极主动作为，稳步推进法治政府建设。结合自身工作，现将2024年法治政府建设工作开展情况汇报如下。
一、2024年党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
一是履行第一责任人职责。充分发挥乡党委在推进法治建设中的领导核心作用，始终围绕法治政府建设责任制落实，突出履行法治建设第一责任人职责，切实履行法治建设重要组织者、推动者和实践者的职责。
[bookmark: _GoBack]二是深化依法治理。始终坚持把普法及依法治理工作纳入议事日程，坚决做到年初有部署、年内有检查、年度有总结，切实加强了法治建设工作的重要性，将建设法治政府摆在工作全局的重要位置。
三是强化组织建设。成立前营乡法治建设领导小组，重新调整了我乡法治建设工作组成人员，整合执法队、司法所、平安办、派出所等部门力量，带头信法、坚决守法，严格执法。真正做到各司其职、各领其责。
二、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
（1） 培育法治人才，加强队伍建设
一是加强干部教育培训。利用党委会、理论中心组学习、“三会一课”等形式，重点加强对《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国土地管理法》等条规的学习，不断增强干部的法治意识，提高依法办事能力。
二是严格行政执法人员资格管理。对行政执法人员进行资格审查和考试，确保行政执法人员持证上岗、亮证执法。截止目前，共有17名行政执法人员通过资格考试，取得行政执法证件。
三是“法律明白人”全覆盖。将符合申报条件的村（社区）“两委”干部、网格员、党员、“五老”人员等人员充实到“法律明白人”队伍。截至目前，已选培“法律明白人”139名。
（二）优化政府职能，依法依规决策
一是聘请法律顾问。碧野律师事务所为我乡提供全方位、多层次的法律支持，推进法治政府建设，依法调处各类社会矛盾纠纷。
二是创新社会治理方式。优化网格化服务管理模式，配足配强网格力量，建立“网格长”工作机制，把公共服务、社会服务等职责下沉到网格，实现“一员多能”。
三是加强政务服务中心管理。共设置办事窗口6个，可办理事项涵盖民政、社保、农业等多个领域，实现了“一站式”服务。2024年，政务服务中心共办理各类事项2000余件。
（三）化解矛盾纠纷，维护社会稳定
一是加强重点人员管控。对现有69名刑满释放人员、19名邪教人员、12名涉毒人员、58名3级以上严重精神障碍患者在对重点人员开展工作的基础上，对排查出问题的重点人员，密切关注其动态，全力落实监管措施，严防漏管失控。
二是全面排查矛盾纠纷问题。尤其聚焦重点人群，及时进行分析研判，制定方案。目前累计查出各类矛盾纠纷27起，已化解26起，矛盾纠纷存量有效减少，社会稳定防线更加牢固。
三是建立多元化解工作机制。整合平安办、司法所、派出所、卫生院、信访办等资源力量，形成工作合力，明确责任，各司其职。同时，发挥人民调解、司法调解优势，实现矛盾纠纷多元化解，提高化解成功率。
（四）深化普法工作，构建平安机制
一是着力抓好普法阵地建设。依托乡村健身广场、农家书屋等公共活动场所，开展法治讲座、法律咨询等活动，打造乡村普法教育主阵地。
二是着力加强普法队伍建设。组建乡村“法律明白人”“一村一法律顾问”为主、“五老”等广泛参与的普法志愿者队伍，深入基层开展普法宣传活动。
三是着力抓好普法内容选择。重点宣传关乎村民切身利益的法律，如农村宅基地、婚姻彩礼、继承等法律问题等相关法律法规，全面提升村民的法治意识和法治素养。截止目前，共发放宣传资料1000余份，现场解答法律咨询300余人次。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况
（1） 存在的问题及原因。
一是个别干部职工认识不到位，存在重业务工作轻法律学习的问题；二是普法队伍还待进一步加强，不能只依靠司法所、派出所等专业法律人员，应加强发挥农村法律明白人在普法工作中的积极作用；三是法治建设队伍力量有待加强。四是群众法治理念模糊，法治意识不足。
（2） 问题整改情况。
一是加强执法队伍建设。加强政治学习、理论学习、业务学习，提升理论素养，武装头脑，指导实践。积极参加、组织各类教育培训，拓展培训方式、丰富学习内容，提高法治建设相关理论水平和业务能力。进一步明确岗责，合理分工，细化任务，确保各项工作有序开展。
二是全面贯彻法治政府建设。坚持法治政府建设与重点工作相结合。主动把习近平法治思想的基本要求贯穿到各项工作中，形成自觉学法、尊法、守法、用法的良好社会氛围，通过加强法治政府建设，树立依法执政、依法行政、执法为民的法治理念。
三是增强法律意识。认真开展法治教育活动，加大普法宣传力度，始终将做好业务工作与学习法律法规、提高思想道德水平与深入学习党规党纪紧密结合，不断提高依法履职能力。持续开展多层次、多形式的宣传教育活动，增强社会公众金融法治意识，营造良好的法治建设的社会氛围。
四、2025年推进法治政府建设的初步安排
（一）加强法治教育培训：继续加强对乡镇干部和执法人员的法治教育培训，提升依法行政能力和水平。
（二）完善执法队伍建设：充实行政执法队伍，加强执法人员业务培训，提升执法规范化水平。
（三）深化政务公开：进一步加大政务公开力度，拓宽公开渠道，增强政府工作透明度，提升公众参与度和满意度。
（四）强化监督考核：进一步完善法治政府建设考核机制，确保各项工作落到实处。
进一步提升服务大局的能力和水平，转变执法观念，完善和落实服务大局的具体措施，不断增强人民群众的安全感和满意度，不断提高运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定的能力，努力推动我乡法治建设工作再上新台阶，为我乡高质量发展提供强有力的法治保障。


