平顶山郑万高铁（宝丰）商务区管理委员会2024年法治政府建设情况工作报告

　　今年以来，高铁商务区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，在县委、县政府的正确领导下，深入学习贯彻党的二十大精神和中央全面依法治国的基本要求，以提升依法治理能力为核心，积极推进法治建设工作，取得了显著成效，紧紧围绕着法治政府建设开展各项工作，现将高铁商务区2024年法治政府建设情况汇报如下：

一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
一是领导高度重视。今年以来，高铁商务区全面贯彻落实国家、省、市关于法治建设的决策部署，结合工作实际，将法治建设摆在单位工作的重要位置，和其他业务一同部署一同抓落实。二是完善工作机构。主要领导对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，切实履行推进法治政府建设第一责任人职责。三是落实工作措施。完善2024年法治政府建设工作的系列工作机制和指导文件，制定了《2024年高铁商务区机关普法学习清单》，将《中华人民共和国民法典》、《习近平法治思想学习纲要》等重要书籍列入其中，明确学法方式和具体计划。

二、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）学习形式丰富多样。高铁商务区把普法学习列入干部职工的全年学习计划当中。由主要领导带头学习，通过党组会、党组理论学习中心组学习、主题党日等方式开展专题学习，今年来，共集中学习14次。结合纪律教育“以案促改”活动，组织全体党员干部观看警示教育片，重温入党誓词。开展线上线下全覆盖学法活动，线上运用“学习强国”中“宪法宣传周”法制宣传答题活动等媒体平台，加强学习培训，每天将机关学习截图发送至县工作群。线下制定了《高铁商务区法制宣传方案》并在今年12月5日利用普法宣传周开展《高铁商务区普法宣传》，发放宣传传单300余份。

（二）学习内容全面充实。一是深入学习习近平法治思想。邀请河南碧野律师事务所张丽丽律师进行《民法典》专题讲座。以培训会为抓手，从多方面为全体干部作了系统阐述和详细解读《民法典》。二是巩固民法典学习。以5月份“民法典宣传月”为契机，积极组织全体干部职工共同学习民法典，并鼓励以自学的方式，号召全体干部职工自学《中华人民共和国民法典》读本。三是为贯彻党的二十大关于各级党组织和全体党员要带头尊法学法守法用法的要求，切实提高领导干部法治素养和依法办事能力。　　

三、上一年度推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况

过去一年里，高铁商务区在法治政府建设工作中取得了一定的成绩，但仍存在不足之处：

（一）法治建设工作发展不平衡：部分部门对法治建设工作的重视程度不够，存在重业务轻法治的现象，法治建设工作推进力度不够，与单位整体要求存在一定差距。

（二）法治宣传教育形式有待创新：虽然开展了多种形式的法治宣传教育活动，但宣传教育的形式和内容还不够新颖、丰富，吸引力和感染力有待进一步提高，部分干部职工参与度不高，法治宣传教育的效果尚未达到预期目标。

（三）法律专业人才队伍建设有待加强：随着单位法治建设工作的深入推进，对法律专业人才的需求日益增加。目前单位内部法律专业人才相对不足，法务部门的力量较为薄弱，在应对复杂法律问题和风险时，有时显得力不从心，难以提供全面、专业、高效的法律服务。

　　四、下一年度推进法治政府建设的初步安排
（一）进一步加强组织领导，推动法治建设工作均衡发展：强化对法治建设工作的统筹协调和督促指导，加大对各部门法治建设工作的考核力度，将法治建设工作纳入部门年度绩效考核指标体系，确保各部门切实履行法治建设工作职责，形成法治建设工作齐抓共管、共同推进的良好局面。
（二）创新法治宣传教育方式方法，增强法治宣传教育效果：结合单位实际和干部职工特点，充分利用现代信息技术手段，如短视频、在线直播、互动式学习平台等，开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动，提高法治宣传教育的针对性和实效性。同时，注重法治文化建设，通过举办法律知识竞赛等活动，营造浓厚的法治文化氛围，激发干部职工学习法律的积极性和主动性。
（三）加强法律专业人才队伍建设，提升法律服务水平：加大对法律专业人才的引进和培养力度，通过公开招聘、人才引进等方式，进一步加强干部队伍法治建设，切实提高干部队伍的法治意识和依法行政的水平。同时要争取招录法律专业的人才进入到干部队伍当中，也要根据岗位职能选择相应的人才重点培养，不断充实单位法治人才队伍。

　　
