龙王沟乡村振兴示范区
2024年度法治政府建设工作总结

今年以来，龙王沟示范区法治政府建设工作在县委、县政府的坚强领导下，根据县委依法治县办工作要求和上级文件精神，结合本单位工作实际，持续推进学法、守法、法治宣传等重点，扎实推进法治政府建设，不断提升工作水平，圆满完成了全年法治政府建设的各项任务。现将有关情况汇报如下：
一、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设
坚持以习近平法治思想为指导，加强基层法治工作，完善党领导依法治乡、依法治村的制度和工作机制，着力解决人民群众反映强烈的基层法治建设突出问题，提高基层治理法治化水平。要健全重大行政决策程序，增强领导干部依法决策意识和能力，发挥法律顾问、公职律师在重大行政决策中的法制审核把关作用，全面提高依法决策、依法行政水平。
（一）用心履职尽责，推进法治建设。一是加强组织领导，全面推进依法治区进程。成立了以区党工委书记任组长，党政班子成员任副组长，综治中心、派出所及各村委为成员的法治建设工作领导小组，将法治建设纳入年度工作计划。每年听取2次法治建设工作汇报。二是落实党政班子学法用法，以“关键少数”带动全体干部。将学习习近平法治思想纳入示范区党工委中心组学习和周五学习计划，开展“法治建设知识竞赛”，把《宪法》作为本年度学习的重点，弘扬宪法精神，树立宪法权威，强化党员干部法治思维，提高依法行政能力。紧紧围绕法治建设工作目标和任务，学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，把依法行政作为龙王沟示范区开展各项工作的首要前提，推动法治建设各项工作得到落实。
（二）坚持依法行政，优化社会治理。一是按照议事规则集体讨论决定重大事项。严格按照上级要求对“三重一大”等民生事项进行决策，并及时在党政公开栏公开年报、组织机构、通知公告、政策文件、规划计划、人事信息等信息，充分接受群众监督，全年无一起因决策失误而侵犯群众合法权益的事件。二是积极探索行政联合执法。根据县委、县政府的部署要求，加强对安全生产、安保维稳、禁烧防火巡查的工作力度，与县直部门开展联合执法，对照法律法规，划分执法权限，确定执法责任。三是聚焦重点人员，化解纠纷矛盾。全年化解矛盾纠纷63起，对3名重点信访人形成有效稳控机制，群众安全感满意度民意调查测评工作名列前茅。
2、 2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
截至目前，全区7个村均参与到“民主法治示范村”创建活动中，其中龙泉寺村成功延续申报全国民主法治示范村，其余六个村均创建成县级民主法治示范村。
龙王沟示范区依托村党群服务中心、学校、公共法律服务工作室等，积极打造基层法治文化宣传阵地。截至目前，我区共建成区级法治文化公园5个，村级法治文化阵地7个，打造“品牌化”法治文化阵地1个。开展“法律骨干”暨“法律明白人”培训，截止目前，我区共组织培训活动3次，同时，各村利用“法律大宣讲”服务、法律顾问入村及配合司法所入村开展法律宣讲等时机开展培训60余次。
不断完善区党工委议事决策规则。严格执行民主集中制，对重大决策、重大项目安排和大额资金使用坚持集体讨论决定。积极完善政府法律顾问工作机制，各村配备1名法律顾问。深化党务政务公开，通过党务公开栏、微信群等各类公开栏及时公开政务信息，畅通信息渠道，着力打造阳光政府。
建立了信访工作联席会议机制。联席会议机制建立后，先后开展了信访矛盾纠纷化解月活动、信访稳定百日攻坚活动，2024全年共接上级转交信访件5件，接待群众来访信访件30件，已按时解决35件，群众满意度100%
三、2024年度推进法治政府建设存在的不足
今年以来，龙王沟示范区在推进法治政府建设方面做了一些工作，取得了一些成绩，但对照新形势、新挑战与上级和群众要求相比，仍存在一些差距，主要表现在：一是基层法治力量力量仍然相对薄弱；二是群众法律意识有待进一步，咨询法律顾问热度不够；三是依法决策的意识和水平有待进一步强化，干部队伍法律素质有待进一步强化。
四、2025年工作计划
（一）加大普法宣传力度，营造良好的法治环境。继续通过在微信公众号、手机APP、宣传专栏、广播播放法律法规以及其它群众喜闻乐见的文艺形式多途径宣传党的二十大精神和习近平法治思想，加强法律法规培训，努力提高党员干部法律素质，当好普法宣传员、引导广大群众遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法，真正做大法治教育宣传全覆盖。
（二）加大法治普及力度，全面提高法治意识。充分发挥法律明白人、普法志愿者、人民调解员等队伍在法治宣传工作中的主力军作用，经常组织他们广泛深入到社区、学校、企业现场讲法、以案说法，分层分类开展法治宣传教育，掀起全民学法、用法高潮，扩大法律知识普及覆盖面。
[bookmark: _GoBack]（三）加大学用结合力度，推进法治政府建设。要在抓好学法活动的基础上，协调区各部门、各行政村开展各行各业的依法治理工作。通过“民主法治示范村”创建活动，引领带动法治乡村建设，助力乡村振兴，提高群众学法用法的积极性，进一步提高创建质量，提高基层治理法治化水平。
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